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Вступ. Цирконієві сплави широко застосовуються як конструкційний 

матеріал у атомній промисловості для виготовлення оболонок тепловиділь-

них елементів – твелів [1]. Існують чинники, які істотно знижують можливо-

сті їх застосування. Зокрема, значний вплив на службові властивості цирко-

нію мають елементи втілення – кисень, азот [1-2]. Крім того, необхідно за-

значити, що за експлуатаційних умов цирконієві ТВЕЛьні трубки зазнають 

наводнювання. Згідно з літературними даними, кількість поглиненого водню 

чутлива до вмісту кисню та азоту [3-4]. 

Тому метою роботи є дослідити вплив модифікування приповерхне-

вого шару, збагаченого киснем та азотом, шляхом термодифузійного оброб-

лення у контрольованих газових середовищах, на насичення воднем сплаву 

Zr – 1% Nb. 

Поверхневий модифікований шар на зрізках-кільцях, вирізаних з 

ТВEЛьної трубки сплаву Zr – 1% Nb, формували дифузійним насиченням за 

температури 580 °С з кисне- та азотовмісного газового середовища, а також 

після відпалу у вакуумі. Після вакуумної обробки, окиснення та азотування 

зразки наводнювали.   

Згідно з отриманими результатами досліджень? обробка зразків у ваку-

умі, кисневмісному та азотовмісному газовому середовищі, а також з наступ-

ним їх наводнюванням призводить до різного розподілу твердості у припове-

рхневому шарі (рис. 1 криві 1, 3, 5). Наводнювання призводить до зменшення 
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градієнту твердості у приповерхневому шарі металу після всіх обробок 

(рис. 1, а, б, в) та до появи гідридів з різною густотою (рис. 1, г, д, е). 

 

   
 

Рис. 1. Розподіл мікротвердості (а, б, в) та виділень гідридів (г, д, е) у 

приповерхневому шарі зразка, вирізаного з ТВЕЛьної трубки зі сплаву         

Zr – 1% Nb після різних режимів обробок: 1– вакуумна обробка, 2 – вакуумна 

обробка + наводнювання, 3 – окиснення, 4 – окиснення + наводнювання,        

5 – азотування, 6 – азотування + наводнювання 
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